

ПРЕДАНЬЕ СТАРИНЫ ГЛУБОКОЙ

СЕБЕ, ДРУГИМ ДОБРО ОН ДАРИЛ..

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ЛЮБОВЬ КЛЮЕВА

НИНА ЗАКАЛЮКИНА

Зимой этого года незамеченным прошёл один замечательный юбилей. 130 лет назад скончался Сергей Владимирович Алексеев (1836 – 1893), хозяин усадьбы Любимовки близ Болшева, ставшей всемирно известной благодаря его сыну Константину, впоследствии реформатору театра и великому режиссёру К.С. Станиславскому. Почти четверть века глава семьи не только отдыхал там со своими многочисленными домочадцами, но и сумел сделать много доброго для окрестных крестьян, надолго оставшись в их памяти.

Он родился в богатой купеческой семье, где много трудились, держали слово и не уставали помогать бедным. 14-летним мальчиком начал осваивать отцовское дело, занимаясь им с азов в фабричной конторе. В зрелом возрасте он стал председателем Товарищества «Владимир Алексеев», его хозяином. Имея твёрдый характер и деловую, от отца, хватку, со служащими обходился мягко и никогда не показывал вида, что хозяин он, заслужив этим всеобщую любовь и искреннее расположение работников. Много времени и душевных сил он вложил в деятельность для общественной пользы, весь его жизненный путь отмечен добрыми делами.

О том, как Алексеевы появились в Любимовке, дворянской усадьбе на реке Клязьме, вспоминал Станиславский в своей мемуарной книге «Моя жизнь в искусстве». В поездках к Троице-Сергиевой лавре семья обратила внимание на господский дом с флигелями, который стали называть «дом с ушами». В 1869 году его удалось купить у обедневших хозяев. Не откладывая, Сергей Владимирович взялся обновить почти разрушенную усадебную церковь, и продолжал благоустраивать её на протяжении всей своей жизни. Уже через четыре года, зимой 1873-го, в соседней деревне Комаровке его трудами была открыта построенная им бесплатная лечебница для бедных больных, содержавшаяся на личные средства

СУПРУГИ ЕЛИЗАВЕТА ВАСИЛЬЕВНА
И СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
АЛЕКСЕЕВЫ С ДОЧЕРЯМИ

Алексеева. Когда завершился земной путь благотворителя, было подсчитано, что за 20 лет существования комаровской лечебницы туда обращались за помощью не менее 200 тысяч раз. Лечили больных 10 докторов, им помогали обычно 20 студентов-медиков, получавших в Комаровке бесценный опыт лечебной работы.

В 1877 и 1878 гг. С.В. Алексеев был старшиной Московского купечества. Это были годы русско-турецкой войны, и он, прекрасно зная тяжесть участи воинов, в основном простых людей, крестьян и рабочих, чем мог старался облегчить их горькую долю. Ободрял их, облегчая страдания, улучшал трудную боевую жизнь на чужбине. Пока шла война, на родину возвращались только тяжелораненые и искалеченные. Часто их провозили мимо московского дома купца Алексеева у Красных Ворот. Тогда семья, узнав о времени, выходила на улицу с корзинами, наполненными едой, угощала калачами, говядиной, поила чаем, раздавала рубашки, кисеты с та-

баком. При лечебнице в Комаровке было построено специальное помещение для раненых на шесть коек.

Сострада им, Сергей Владимирович любил поговорить с солдатами, узнавал о нуждах и чаяниях, о чём болит душа попавших в беду мужиков. Понимая, что не все они вернутся домой, что много вдов, сирот, матерей и отцов не увидят больше своих родных, а значит, останутся без кормильцев, а часто и без куска хлеба, он, как старшина купечества, обратился за помощью к купцам и собрал миллион рублей помощи. Для распределения денег была создана комиссия, которую возглавил Алексеев.

Было решено отложить как страховую сумму 200 тысяч на случай новой войны, а 800 тысяч раздать не способным к работе вдовам и сиротам. По ночам, чтобы не оставлять собственного дела, он разбирал просьбы со всей России, стараясь правильно распределить эти деньги нуждающимся. Огромное напряжение сказало на его здоровье.

В помощь фронту в 1878 году Сергей Владимирович привлекал купцов к пожертвованиям на приобретение кораблей Добровольного флота на Чёрном море и на Дунае, построенных или купленных во время войны на собранные всей Россией деньги. Сергею Владимировичу удалось собрать среди московского купечества 400 тысяч рублей. Сам он внёс 70 тысяч.

С 1879 года Алексеев стал членом Московского отделения попечительного о бедных комитета Императорского человеколюбивого общества, богадельня которого находилась в Болшеве. Тогда же он стал церковным старостой храма во имя Космы и Дамиана в Болшеве, не оставляя этой деятельности до последних дней своей жизни. Два года он обновлял храм, украшал его. Купил богатую церковную утварь и всё нужное для богослужений. Храм стал считаться в числе лучших не только среди сельских, но и городских. Такую же заботу проявил Сергей Владимирович и о соседнем храме Преобра-



УСАДЬБА ЛЮБИМОВКА



ЛЕЧЕБНИЦА